
کد اجرا: 9422362

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: آزمون سمیعی 11مهر

تاریخ آزمون: 1403/07/08

زمان برگزاری: 2850 دقیقه

دبیرستان دخترانه علوی واحد

شرق هر نوکلئوتیدی که با نوکلئوتید دارای باز آلی گوانین پیوند برقرار کرده است، .................. - 1

در ساختار دنای حلقوی يک گروه فسفات دارد. فاقد باز آلی يوراسيل است.

دارای باز آلی نيتروژن‌دار تک‌حلقه‌ای می‌باشد. حاوی قند پنج‌كربنۀ دئوكسی‌ريبوز است.

کدام گزینه در ارتباط با یاختۀ زندۀ سنگفرشی چند‌لایه پوست در انسان، عبارت زیر را صرف‌نظر از فعالیت نوکلئازی دنابسپاراز به‌طور مناسب تکمیل - 2
می‌کند؟

»نخستین مرحله از فرایند همانند‌سازی در این یاخته شامل .................. بوده و آخرین مرحله از این فرایند شامل .................. می‌باشد.«)باتغییر(

جدا‌شدن پروتئین‌های هیستون و باز‌شدن پیچ و تاب دنا - برقراری پیوند فسفو دی‌استر1. 

ساخته‌شدن نوکلئوتید‌های آزاد سه‌فسفاته - حرکت دنابسپاراز بر روی هر دو رشتۀ مولکول دنا

قرارگیری هر دو رشتۀ مولکول دنا در جایگاه فعال آنزیم هلیکاز - اتصال نوکلئوتید تک فسفاته به ادامه رشته درحال ساخت

شکسته‌شدن پیوند‌های هیدروژنی و باز‌شدن دو رشتۀ دنا - تشکیل پیوند بین باز‌های آلی

اگر به هنگام همانندسازی مولکول  نوکلئوتیدهای مورد استفاده رادیواکتیو باشد، نسبت و نحوۀ توزیع زنجیرۀ رادیواکتیو در مولکول‌های حاصل - 3
چگونه خواهد بود؟

دو زنجيرۀ هر مولكول به‌طور کامل يك زنجيرۀ هر مولكول به‌طور کامل نیمی از دو زنجيرۀ هر مولكول نیمی از يكي از دو زنجيره

DNA

در یکی از آزمایش‌های ایوری، از سانتریفیوژ استفاده شد. کدام گزینه در ارتباط با این آزمایش، عبارت درستی را بیان می‌کند؟ - 4

به عصاره حاصل، پروتئاز افزوده و به محیط کشت باکتری‌های زندۀ بدون کپسول اضافه کرد و مشاهده کرد انتقال صفت صورت گرفت.

در لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکول‌هایی وجود دارد که می‌توانند موجب کپسول‌دار شدن باکتری زندۀ بدون کپسول شوند.

به دنبال تزریق یکی از لایه‌های تشکیل شده در لولۀ سانتریفیوژ شده به موش، موش بیمار شد.

در بیشتر از یک لایه از لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکولی واجد فسفات یافت می‌شود.

ی باکتریها، مقدار پیوندهای .................. است. در  - 5

فسفودی استر، برابر با قند‌های ریبوز قند – فسفات، چهار برابر بازهای پیریمیدینی

فسفودی‌استر، بیش‌تر از مقدار پیوند‌های هیدروژنی قند – فسفات، کم‌تر از بازهای آلی

DNA

در ارتباط با آزمایش‌های گریفیت نمی‌توان گفت  .................. . - 6

باکتری‌های پوشینه‌دار برخلاف باکتری‌های فاقد پوشینه توانایی مقابله با سیستم ایمنی میزبان را دارند.

باکتری‌های فاقد پوشینه‌، بخشی از انرژی دریافتی برای انجام فعالیت‌های زیستی خود را به‌صورت گرما از دست می‌دهند.

همۀ انواع باکتری‌های زنده از جمله دارای پوشینه و فاقد پوشینه، نسبت به محرک‌های محیطی پاسخ می‌دهند.

باکتری‌هایی که سبب کشته‌شدن موش‌ها شدند، لزوماً از تقسیم یاخته‌های پوشینه‌دار ایجاد می‌شوند.

، با تعداد پیوندهای قند- باز برابر باشد، در این مولکول .................. اگر تعداد پیوندهای فسفودی‌استر در یک مولکول  - 7

تعداد پیوندهای قند- فسفات دو برابر تعداد گروه‌های فسفات است. هر دو رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی موجود در آن دارای قطبیت هستند.

تعداد پیوندهای فسفودی‌استر دو عدد از تعداد نوکلئوتیدها کمتر است.  تعداد پیوندهای قند- فسفات برابر تعداد قندهای پنج‌کربنی است.

DNA

1



آنزیم دنا‌بسپاراز .................. آنزیم هلیکاز .................. )باتغییر( - 8

همانند - فاقد توانایی تشکیل پیوند فسفو دی‌استر می‌باشد.

همانند - دارای توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی می‌باشد.

بر‌خلاف - نمی‌تواند به دنبال فعالیت نوکلئازی خود موجب تشکیل پیوند هیدروژنی شود.

بر‌خلاف - می‌تواند از طریق فعالیت پلیمرازی خود موجب تشکیل پیوند فسفو دی‌استر شود.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ »در یاخته‌های بدن انسان، برخی از مولکول‌هایی که .................. « - 9

به متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی از نظر ساختار و عملکرد تعلق دارند، پیوند هیدروژنی دارند.

در جایگاه فعال کاتالیزورهای زیستی قرار می‌گیرند، پیش‌مادۀ آن محسوب نمی‌شوند.

از تک‌پارهای آمینواسیدی ساخته‌ شده‌اند، در ساختار سوم خود، دارای تاخوردگی بیشتر الگوهایی از پیوند هیدروژنی هستند.

دارای جایگاه‌ فعال‌اند، در نتیجۀ تشکیل پیوند پپتیدی ایجاد  می‌شوند.

مزلسون و استال  .................. ایوری  .................. - 10

برخلاف – دنا را استخراج نکردند. برخلاف – دنا را استخراج کردند. همانند – دنا را استخراج نکردند. همانند – دنا را استخراج کردند.

کدام گزینه نمی‌تواند از مهم‌ترین عوامل موثر در همانندسازی دنا باشد؟ - 11

وجود دو رشته پلی‌نوكلئوتيدی به عنوان الگو وجود نوكلئوتيدهای آزاد سه‌فسفاته در ياخته

وجود مولكولی كه دستورالعمل‌های دنا را اجرا كند وجود آنزيمی برای باز كردن دو رشته از هم

کدام دو باز آلی را در یک مولکول  و یا  نمی‌توان با هم یافت؟ - 12

يوراسيل و گوانين تيمين و يوراسيل يوراسيل و سيتوزين تيمين و آدنين

DNARNA

پیوند پپتیدی یک پیوند اشتراکی است که بین دو اتم  .................. و  .................. تشکیل می‌شود. - 13

هیدروژن – اکسیژن گروه  کربن – نیتروژن هیدروژن – کربن OHکربن – کربن

کدام مطلب در مورد عوامل و مراحل همانندسازی صحیح است؟ - 14

در جايگاه آغاز همانندسازی آنزيم هليكاز ابتدا دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می‌دهد، سپس هیستون‌ها از آن جدا می‌شوند.

پس از جدا شدن پروتئين‌های اطراف دنا، دو رشتۀ الگو از هم باز می‌شوند.

تنها آنزيمی كه در ساخته شدن يک رشتۀ دنا در مقابل رشتۀ الگو نقش دارد، دنابسپاراز است.

Yهر دوراهی همانندسازی از دو ساختار  مانند تشكيل شده است.

کدام گزینه عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 15
» در سطح  .................. از سطوح ساختاری پروتئین‌ها، به‌طور حتم  .................. «

سوم - فقط تشکیل نوعی پیوند یونی موجب شکل‌گیری این ساختار خواهد شد.

اول - تغییر یک آمینواسید موجب تغییر در عملکرد پروتئین نهایی خواهد شد.

دوم - بین همۀ بخش‌های زنجیرۀ پلی‌پپتیدی، الگوهایی از پیوندهای هیدروژنی برقرار می‌شود.

چهارم - بیش از یک زنجیرۀ تاخورده و دارای شکل خاص، در شکل‌گیری پروتئین، نقش کلیدی دارد.

برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده، افزودن کدام ماده بهتر است؟ - 16

منیزیم نیترات سدیم فسفات کلسیم فسفات سدیم کلرید
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کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده‌اند؟ - 17

آ( اتیلن گلیکول دارای فرمول شیمیایی  بوده و به عنوان ضدیخ کاربرد دارد.
ب( از میان بنزین، روغن زیتون، وازلین و نمک خوراکی، سه گونه در هگزان محلول هستند.

پ( اوره دارای ساختار لوویس مقابل است: 

ت( تعداد اتم‌های هیدروژن موجود در وازلین، نصف تعداد اتم‌های هیدروژن موجود در روغن زیتون است.

آ - پ ب - ت پ - ت آ - ب

C۲H۴O۲

H − − − −HN
|

H

C

O
∥

N
|

H

کدام عبارت دربارۀ پاک‌کننده‌ها درست است؟ - 18

صابون‌هاي مايع، نمک‌هاي آمونیوم و پتاسيم اسيدهاي چرب‌اند.

در کلویید چربي در آب که به کمک صابون تشکيل مي‌شود، سرقطبي مولکول‌های صابون به سمت درون قطره چربي است.

  قرار گرفته است. در پاک‌کننده‌هاي غيرصابوني به جای گروه  گروه، 

در پاک‌کننده‌هاي غيرصابوني، چربي به زنجير آلکيل که بخش قطبي مولکول پاک‌کننده را تشکيل مي‌دهد، مي‌چسبد.

CO−
۲SO

۲−
۳

SO 3 NaCH 3
آیا ترکیب زیر را به‌عنوان شوینده جهت تولید صنعتی پیشنهاد می‌کنید و دلیل آن، کدام است؟ - 19

آري، زيرا، بهتر از شوينده‌هاي موجود با زنجير هيدروکربني  کربني، در آب حل مي‌شود.

خير، زيرا، انحلال‌پذيري آن از شوينده‌هاي موجود با زنجير هيدروکربني  کربني، در آب کمتر است.

آري، زيرا، بخش ناقطبي آن، جاذبۀ بيشتري با لکۀ چربي روي لباس، نسبت به شوينده‌هاي موجود دارد.

خير، زيرا، بخش ناقطبي آن، جاذبۀ کمتري با لکۀ چربي روي لباس، نسبت به شوينده‌هاي موجود دارد.

۱۲

۱۲

چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟ - 20

 کلوئید، مخلوطی ناهمگن، حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت است.

 در آب دریا و آب‌های مناطق کویری، مقادیر اندکی از یون‌های  و  وجود دارد.

 ‌سوسپانسیون‌ها را می‌توان همانند پلی بین کلوئیدها و محلول‌ها در نظر گرفت.

 صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با سدیم هیدروکسید تهیه می‌کنند.

 چربی‌ها مخلوطی از اسیدهای چرب و پلی‌استرهای بلند‌زنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

∙

∙C (aq)a۲+M (aq)g۲+

∙

∙

∙

۳۴۱۲

فرمول مولکولی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که زنجیر آلکیل سیرشدۀ آن،  اتم کربن دارد، کدام است؟ - 21۱۴

S NaC۱۴H۲۹ O۳S NaC۱۴H۲۹ O۴S NaC۲۰H۳۳ O۴S NaC۲۰H۳۳ O۳

در یک کارخانۀ صابون سازی اگر روزانه  کیلوگرم عنصر فلزی در ساختار صابون های جامدی که در آنها تعداد اتم های کربن زنجیرۀ - 22

هیدروکربنی برابر ‌ است به کار رود و جرم هر قالب صابون  گرم باشد، ماهانه )‌ روز( چند قالب صابون تولید می شود؟ )

)

‌۲٫۸۷۵

۱۵‌۶۹٫۵۳۰

‌O = ۱۶ ،H = ۱ ،C = ۱۲ ،Na = ۲۳ ،K = ۳۹ : g ⋅mol−۱

۵۰۰‌۱۵۰۰۵۰۰۰‌۱۵۰۰۰

 

چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان‌ داده شده، درست است؟  - 23

 الف( به یک استر مربوط است.
پ( در بنزین حل می‌شود و در آب نامحلول است.

ب( به یک اسید چرب سه‌ظرفیتی مربوط است.
ت( بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد.

۱۲۳۴
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CH CH3 2 11

SO3 Na
_ +

با توجه به ساختار مقابل چند مورد از مطالب زیر درست‌اند؟  - 24
آ( این ساختار مربوط به یک پاک‌کنندۀ غیر‌صابونی است.

ب( بخش ناقطبی این پاک‌کننده فقط زنجیر هیدروکربنی یا  است.

پ( فرمول شیمیایی آن به‌صورت  است.

ت( شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در ساختار آن برابر  جفت است.

       

C (CH۳ H۲)۱۱

S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

۶

۰۱۲۳

چند مورد از ویژگی‌های داده‌شده در جدول زیر نادرست بیان شده‌اند؟ - 25

کلوئیدمحلولسوسپانسیوننوع مخلوط

ویژگی
نور را پخش نمی‌کندنور را پخش نمی‌کندنور را پخش می‌کندرفتار در برابر نور

ناهمگنهمگنناهمگنهمگن / ناهمگن

ناپایدارپایدارناپایدارپایداری

سس مایونزرنگشربت معدهمثال

       ۴۳۵۲

(s)

m

15

v s

104

9

0

( )

t

/

نمودار‌سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. شتاب متوسط متحرک در‌بازه‌ی زمانی  تا  - 26
چند متر‌ بر‌ مجذور ثانیه است؟

xt = ۰t = ۱۵s

۰٫۴۰٫۶

۰٫۸۱

m180

BA C

 

دو متحرک همزمان از نقطه‌های  و  با سرعت‌های ثابت به سمت یکدیگر حرکت می‌کنند و در نقطۀ  از کنار هم می‌گذرند و در ادامه،  - 27

طول می‌کشد تا متحرک اول از  به  برسد و  طول می‌کشد تا دومی از  به  برسد. بزرگی سرعت متحرک اول چند متر بر ثانیه است؟

ACB۱۶s

BC۲۵sBA

۳۵

۶۸

ها در حال حرکت است. اگر بردار سرعت متوسط متحرک در  بین لحظات  تا  برابر  و در بازۀ متحرکی بر روی محور  - 28

زمانی  تا  برابر با  باشد، بردار سرعت متوسط این متحرک بین لحظات  تا  در  کدام است؟

xSI= ۲st۱= ۴st۲−۶i ⃗ 

= ۴st۲= ۸st۳۱۸i ⃗ = ۲st۱= ۸st۳SI

۱۰i ⃗ ۱۴i ⃗ ۱۲i ⃗ −۱۰i ⃗ 

cm15

هوا

A

m4
آب

جیوه

، فشار‌ هوای بیرون  و‌ است.( ، چگالی جیوه  فشار‌ در‌ نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ )چگالی آب  - 29A۱۰۰۰
kg

m۳
۱۳۶۰۰

kg

m۳
۱۰۵

Pag = ۱۰
N

kg

۷۹٫۶

۱۱۹٫۶

۶۸٫۴

۱۲۰٫۴

،  و  می‌توان حجم استخری به ابعاد  هکتومتر،  دکامتر و با چند آجر کوچک مکعب مستطیل شکل به ابعاد:  - 30

 مگامتر را به طور کامل پُر نمود؟

۴۰cm۵dm۳۰۰mm۰٫۴۴۰

۳۰ × ۱۰−۶

۸ × ۱۰۴۸ × ۱۰۵۸ × ۱۰۶۸ × ۱۰۷
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h

جیوه

P=1/3 +10
5

Pa

آب

28 cm

در شکل زیر، اگر فشار هوا  و چگالی آب و جیوه در  به‌ترتیب  و  باشد،  چند سانتی‌متر است؟ - 31Pa۱۰۵
SI۱۰۰۰۱۳۶۰۰h

۲۲

۲۰

۱۸

۱۵

، مسافتی که متحرک طی می‌کند، معادلۀ مکان - زمان متحرکی در  به‌صورت  است. در فاصلۀ زمانی  تا  - 32
چند برابر اندازۀ جا‌به‌جایی آن است؟

SIx = ۲ + ۴t− ۸t۲= ۰st۱= ۲st۲

۱۱٫۵۱٫۶۲

 

،  برابر نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ  فاصلۀ دو متحرک  متر باشد و تندی متحرک  - 33

تندی متحرک  باشد، فاصلۀ دو متحرک در لحظۀ  چند متر است؟

ABt = ۰۱۵۰A۲

Bt = ۲۰s

۵۰

۱۰۰

۱۵۰

۲۰۰

 

شکل زیر، نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  را نشان می‌دهد. در این مسیر، به مدت چند ثانیه فاصلۀ دو متحرک از هم، کمتر یا مساوی  - 34
متر است؟

AB۲۰

۸

۶

۴

۲

 

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. اگر تندی در لحظۀ  برابر تندی متوسط در بازۀ  تا  باشد، سرعت - 35

متوسط  ثانیه اول چند برابر سرعت متوسط  ثانیۀ هفتم است؟ )خط  مماس بر نمودار در لحظۀ  است.(

t = ۱۲s= ۲st۱= ۱۴st۲

۲۲dt = ۱۲s

۱
۳

۱
۲

۳
۵

۲
۳
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اگر رابطۀ  یک تابع باشد، حاصل  کدام می‌تواند باشد؟ - 36f = {(۲,a), (a, − ۲), (a,۳a− ۴), ( − ۶, b)}a۲ a۳−a۲ b۲

۴۳۲۰

دامنۀ تابع گویای  به‌صورت  است. مقدار  کدام است؟ - 37f(x) =
+ ۳ +x۲ ۱

x

+ ۶x+ kx۲
= R− {a, b}Df|k+ a+ b|

۴۶۹۱۲

 کدام است؟ اگر  و  باشند، دامنۀ تعریف تابع  - 38f(x) = ۳ − x
− −−−
√g(x) = ( + ۲x)log۲ x۲fog

[−۴, ۲][−۲,۰][−۴, −۱] ∪ (۱, ۲][−۴, −۲) ∪ (۰, ۲]

در کدام یک از معادلات زیر،  تابعی از  است؟ - 39yx

+ = ۱x۲
−−
√ y۲

−−
√+ = −۱y۲ x۳|y| + + ۱ = ۲xx۲y = {‌ ‌x + ۲

x − ۱
x ≥ ۰
x ≤ ۰‌

اگر  تابعی اکیداً صعودی و  باشد، دامنۀ تابع  شامل چند عدد صحیح است؟ - 40

بی‌شمار صفر

ff(۱) = ۰g(x) =
x− ۴

f(۳ − x)

− −−−−−−−
√

۲۳

  تابع باشد؛ چند مقدار برای  موجود است؟ اگر رابطۀ  - 41

صفر

f = {(۳, −m), (−۳m,m), (۱,−۲), (۳,۰), (۲m,۲), (m,۳)}m۳m

۳۲۱

اگر   باشد دامنه‌ی تابع  کدام است؟ - 42f(x) = − ۳xx۳h(x) = x− f(x)
− −−−−−−
√

(−∞,−۲] ∪ [۰, ۲][−۲,۰] ∪ [۲, +∞)(−∞,−۲][۰, ۲]

اگر  و  باشند، ضابطۀ تابع  کدام است؟ - 43f(x) =
۲x− ۱
x+ ۱

g(x) =
۲x+ ۲
۲ − x

g (f(x))

x − ۱x + ۱x۲x

شکل مقابل نمودار تابع  است. دامنۀ تعریف تابع  کدام است؟ - 44y = f (x)xf (x)
− −−−−
√

[−۲,۰] [۱,  ۴]∪[−۲ , ۴]

[−۳, −۲] [۴,  ۵]∪[−۲, ۱] [۴,  ۵]∪

  برابر کدام است؟   و   باشند، تابع  اگر  - 45g(x) = ۲x+ ۱(fog)(x) = ۸ + ۶x+ ۵x۲f(x)

۲ + ۳x + ۱x۲۲ − ۲x + ۳x۲۲ − x + ۴x۲۲ + x + ۳x۲
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